

瞩目“运博蓝”

□记者 陈怡霏

热爱可抵岁月漫长。

在运城博物馆,有这样一群热爱历史文物、自愿从事文博事业的志愿者,他们不为名利,利用闲暇时间、克服诸多不便,坚守在志愿讲解和服务一线,被大家亲切地称为“运博蓝”。

从2017年招募第一批志愿者至今,这抹“运博蓝”已成为运城文旅的一张亮眼名片:8年时间,报名博物馆志愿者的人数不断增长,常态化志愿者从38人扩展到138人;累计注册志愿者562人,其中,成人志愿者256人、暑期小小讲解员306人;志愿服务时间9.1万余小时,服务观众34.4万余人……

遇到节假日、黄金周,他们便会频繁地穿梭在各展馆之间,用充足的知识储备和风趣幽默的语言让馆藏文物“火起来”;每有临展开幕,他们会第一时间到场,不断学习和精进自己的讲解内容;不论线上线下,他们对文博知识都抱有恒久的热忱,广泛搜集资料,在每一个细节上不断深挖……

近日,记者走进“运博蓝”这个群体。

“做文化传播的桥梁”

据运城博物馆学雷锋志愿服务站工作人员药莉莉介绍,“运博蓝”的志愿服务内容主要分为两类:一类是讲解岗,为游客提供公益讲解,是志愿者人数最多的一种;另一类是服务岗,帮助游客核验、存取包裹等,多方面为观众提供优质服务。

社会性是团队的一个鲜明标志。“报名参加的志愿者来自各行各业,有企事业单位从业人员、退休人员,还有个体工商户、全职宝妈等。每年暑期,我们还会招募11岁至17岁的学生志愿者,真正发挥了大众的力量。”药莉莉表示,近两年,在“博物馆热”的影响下,大家报名热情越来越高,更多的年轻人对文博产生浓厚的兴趣,尤其是今年暑期,就有300多名学生报名小小讲解员。

初一学生李玥玥已经连续两年暑假入选小小讲解员,起初她抱着充实自己的想法提交了报名表。“记得刚开始给游客讲解时我很紧张,但是越讲越自豪,我发现有很多观众发自内心地喜欢运城的历史。以后我想坚持下去,学更多文博知识,讲好家乡的故事。”

因为相同的热爱和责任,更多人选择加入“运博蓝”。

“在快节奏的生活里,做慢下来的事,志愿者就是这样。”有4年讲解服务经历的高亚娜告诉记者,除了对历史文化感兴趣外,她报名志愿者的初心就是希望让更多人了解悠久的河东历史文化,把运城推介出去。

今年11月“正式上岗”的志愿者杨渊是一名“90后”。作为年轻人,他认为参与文化志愿活动让自己的人生更有意义。“通过给别人讲,听团队里‘大咖们’的分享,学习到很多知识,提升了表达能力,更让我不断突破舒适圈,更好地实现自己的社会价值。”杨渊说。

这两年志愿服务经验的任翔告诉记者,起初报名一方面是对“老物件”感兴趣,另一方面是想给女儿做个榜样。“真正做了之后发现,每次讲解都是一种学习,在和游客交流的过程中,收获很



▲志愿者陈肖玉给观众讲解地灵人杰展厅



▲志愿者孙绚为幼儿园小朋友讲解华夏寻根展厅



▲志愿者刘志刚为观众讲解永乐宫壁画



▲志愿者王乔、杨晓莉协助游客进行身份核验



▲志愿者陈红玲为游客讲解夏县西阴村遗址



▲志愿者高亚娜为观众讲解序厅浮雕墙发生在河东大地的历史神话传说



▲志愿者赵娜介绍侯国君夫人毕姬的复原墓



多。”他表示,因为要讲好文物的故事,他已经跑了市里多个文保单位,在行走中开阔了视野。

“正能量的团队”“有爱的家庭”……提起“运博蓝”时,志愿者们经常这样描述。

“刚来就找到一种归属感,大家都非常热爱生活,积极向上。”服务了两年的孙绚说,如今,她已经将志愿讲解员作为自己的“第二职业”,“用自己的力量,散发一点微弱的光”。

权建华是招募的第一批志愿者,他已经在运城博物馆服务8个年头了。“每次来到这里,就有一种安静的力量,和大家在一起专注地研究、学习,为观众们讲解,摒弃杂念,本身就是一种放松。”在他的影响下,其所在公司的不少同事也陆续加入进来,奉献的力量在进一步扩大。

“这里的每个人都像星星,大家一起发光,‘运博蓝’这片星空才能更好看。”权建华说。

“讲好故事,尊重观众”

“讲解要生动,就不能死记硬背,要深挖文物背后的故事,内化之后用自己的语言娓娓道来。”志愿者们在实践中总结出经验。

今年国庆假期第一天,志愿者冯涛与来自五湖四海的游客们积极互动。“大家看这个单耳陶杯像不像现代的马克杯?”“3000多年前人们喜欢什么花纹图样?环顾四周,我们便能看到那时的凤鸟图样……”他的讲解语言生动活泼,极大地激发了观众的好奇和兴趣。

今年11月“正式上岗”的志愿者杨渊是一名“90后”。作为年轻人,他认为参与文化志愿活动让自己的人生更有意义。“通过给别人讲,听团队里‘大咖们’的分享,学习到很多知识,提升了表达能力,更让我不断突破舒适圈,更好地实现自己的社会价值。”杨渊说。

这两年志愿服务经验的任翔告诉记者,起初报名一方面是对“老物件”感兴趣,另一方面是想给女儿做个榜样。“真正做了之后发现,每次讲解都是一种学习,在和游客交流的过程中,收获很

多。”他表示,因为要讲好文物的故事,他已经跑了市里多个文保单位,在行走中开阔了视野。

“正能量的团队”“有爱的家庭”……提起“运博蓝”时,志愿者们经常这样描述。

“刚来就找到一种归属感,大家都非常热爱生活,积极向上。”服务了两年的孙绚说,如今,她已经将志愿讲解员作为自己的“第二职业”,“用自己的力量,散发一点微弱的光”。

权建华是招募的第一批志愿者,他已经在运城博物馆服务8个年头了。

“每次来到这里,就有一种安静的力量,和大家在一起专注地研究、学习,为观众们讲解,摒弃杂念,本身就是一种放松。”在他的影响下,其所在公司的不少同事也陆续加入进来,奉献的力量在进一步扩大。

“这里的每个人都像星星,大家一起发光,‘运博蓝’这片星空才能更好看。”权建华说。

这样灵活机动、专业考究的讲解,自然吸引了不少游客主动上门。一位来自天津的游客表示,自己来之前上网查了攻略,很多人都推荐博物馆的志愿讲解服务,所以她专门过来感受一下,“确实名不虚传”。

面对不同观众的需要,志愿者们还会提供个性化的服务。“比如面对小朋友时,我会用儿歌等轻松易懂的方式引入话题;针对古建筑感兴趣的游客,可以在讲解中扩展更多专业知识,为他们推荐相关旅游线路等……”赵娜说。

“眼前这个器物其实是‘蒸锅’的老祖先。”“董形盒最早被用来作‘传声筒’,将它埋入地下,就可以听到敌军战马来袭。”“西周晚期的刖人守囿车,它最厉害的地方在于全车有15处地方可以转动。”志愿者们对每一个讲解的故事精雕细琢,为不同的文物赋予了新的生命力。

孙绚笑着说:“看到观众们渴望的眼神,我们

都难以拒绝……尽管有时超出了服务时长,志愿者们也会尽最大可能提供帮助。”

做好讲解员,就要尊重每一位观众。“有一次,我在讲解时被问住了,我觉得不能含糊地应付过去,于是加上了那位游客的微信,事后我查找了很多资料,最终给了那位游客一个满意的答复。如今我们成了朋友,有时还会就历史问题进行探讨。”高亚娜说。

“为学犹掘井,井愈深土愈难出。”为了持续提供更好的内容服务,志愿者们需要不断学习,日精月进。“很明显地感觉到现在的观众对文化的需要更高了,对相关领域的积累更多,不会满足于表面的介绍,这也倒逼我们要大量阅读,确保讲解内容既合史实,又有深度。”赵娜说。

据了解,运城博物馆还会定期组织讲解员进行学习、考核,比如在每天志愿服务之前组

织小组学习最新考古发现等;开展专题讲座、外出学习等活动,帮助志愿者增加知识储备,提升专业能力。

“大家还经常在微信群里交流、学习很多专业知识,氛围特别好,前段时间还在讨论不同的青铜器放到现在应该对应哪种物品,感觉历史更有趣了。”高亚娜补充。

“我感受到这里的讲解员特别用心,把所有的讲解内容都用时间串联了起来,让我们更方便、直观地了解到运城的发展历史和我们中华文化的延绵不断。”听完讲解后,来自河北的游客田先生直呼“下回还来”。

“照亮他人,也照亮自己”

在帮助观众读懂历史、感受文化的同时,志愿者们也在这个过程中实现了自我成长,收获了独特的人生馈赠。

从怯场到自信,性格迎来蜕变。

“现在面对再多的游客,我都能自如应对。”谈起志愿服务带来的改变,“95后”志愿者郭沛霖语气坚定。曾经的她面对人多的场合容易紧张无措,现在通过一次次讲解实践,她收获了勇气和自信,变得更外向开朗。“大胆去尝试,就会发现自己有很多可能。”

从“学习者”到“传播者”,知识得到沉淀。

退休后的申文辉,依然坚持活跃在讲解一线。她告诉记者,自己本身是学历史出身,志愿讲解的工作不仅让自己“学以致用”,而且还了解了更多关于瓷器、建筑的知识,丰富了自己的知识积累。

“给别人讲,肚子里得有货。”一闲下来,申文辉便会不断学习,约着好友们一起去外地参观古建筑、博物馆,汲取新鲜的文博知识。

“这么多年,大家能坚持下来,除了热爱,我想还与这个团队本身的吸引力和博物馆给志愿者提供的学习机会密切相关。”申文辉说,在这里,大家一心向学,虚心求教,在充实精神世界的过程中增加了生命的宽度。

“同学们,大家知道‘书圣’王羲之的老师卫夫人,其实与我们运城有着深厚渊源吗?”课堂上,学生李玥玥同大家分享了卫夫人的故事,获得同学们的点赞。这份自信与底气,源自她在运城博物馆担任志愿讲解员的经历,也让她更从容地面对各种挑战。

从提升自己到带动他人,影响不断扩大。

3年来,王玥玥已累计志愿服务1000多个小时。除提升自己外,她还主动承担管理工作,担任小组的副组长,影响和带动更多成员一起进步。

在她看来,博物馆是“任何书本或网络都无法替代的知识宝库”。她不仅主动学习,讲好文物的故事,还会同自身教师的职业相结合,让文化传播渗透到日常教学中,更好地激发青少年的成长动力。

“志愿服务不是单向的付出,而是双向的收获。”服务过程中,志愿者刘丽告诉记者,她不仅收获了丰富的历史文化知识,还结识了一群志同道合的朋友,更感受到了来自观众的真诚肯定。一句“谢谢”、一声赞许,让她觉得所有的付出都值得。

“面对面给观众讲解文物,是一种享受。”在“运博蓝”的志愿者们身上,记者看到了一种单纯的热爱、敬业和好学,他们用自己的行动践行着志愿精神,在照亮他人的同时,也照亮了自己的人生。相信这份热爱与成长,也将激励更多人加入志愿服务的行列,让河东故事被更多人知晓,让文化的光芒温暖更多心灵。